

找到二十六年前成都街头抓贼的警察

2026年1月10日,第6个中国人民警察节。成都资深摄影师刘陈平拍摄于26年前的一张老照片,在朋友圈广泛流传,照片记录了一名年轻警察押解嫌疑人的瞬间。

没想到,消息一经扩散,当天即传来好消息——照片中的警察找到了,他叫代明,现任成都市公安局金牛区分局茶店子派出所所长。两天后,收到刘陈平送上的这份特别的“时光礼物”,代明显得非常开心。



26年前,代明在成都街头押解盗窃嫌疑人。刘陈平摄

摄影师的牵挂 照片上抓贼的警察怎么样了?

1月10日,朋友圈里满是对人民警察的节日祝福,“60后”成都资深摄影师刘陈平刷着手机,一个念头涌上心头:为何不找出那张26年前拍下的民警抓贼的照片,说不定可以找到这位民警。

刘陈平是成都人,年复一年在街头转悠,拍摄了近万张老成都照片,记录着这座城市的市井生活。说干就干,他立马起身坐到电脑前,在海量的照片中翻出了那张黑白老照片。

照片于2000年春天摄于永陵路,画面中,一位年轻警察正抓着一个嫌疑人走在街上,引来不少路人围观。

刘陈平介绍,当时他骑车远远看到这一景象,来不及多想,当即靠边停车,掏出相机,按下了快门。

多年过去,照片一直静静躺在电脑的文件夹中。“照片上的这位警察怎么样了,还在当警察吗?”带着这份好奇和牵挂,刘陈平将照片分享到微信公众号上,希望能够找到当事人,一起打捞这段尘封的记忆。

几经辗转,照片的主人公找到了——他就是成都市公安局金牛区分局茶店子派出所所长代明。

按捺不住心中的激动,刘陈平立即下楼将照片冲印装框,于1月12日专程送到了茶店子派出所。

收到特别礼物 他说当时的“兴奋”至今记得

1月12日上午,茶店子派出所会议室内,代明接过刘陈平递过来的相框,看着相片中当年年轻的自己,笑得合不拢嘴。

他变化很大,脸型从圆润变得瘦削,眼神中多了几分沉稳干练。“当时是个‘胖娃儿’,估计有一百七八十斤哦,现在瘦了很多,只有130斤了。”代明不停感慨。

他介绍,警察节当天,收到了同事传来的这张照片。“此前我从来不知道这张照片的存在,工作生活中都很少拍照。这份节日礼物于我而言太珍贵、太有意义了。”代明用“稚嫩”二字来形容照片中的自己,思绪被拉回到了26年前。

彼时,代明刚工作不到一年,是金牛区公安分局巡防大队的一名民警。那天,他和同事骑着警用摩托车在白果林菜市场附近巡逻时,发现一男子正撬锁偷自行车。



代明收到照片,与刘陈平合影。

代明回忆,当时条件有限,巡逻全靠骑摩托车,抓到嫌疑人后,自己是步行将其押送到附近的西安路派出所,没想到这一幕被刘老师拍了下来。

“当时抓到‘贼娃子’那种自豪感、成就感全写在脸上,那种兴奋劲儿,至今都记得。”代明说。

27年从警路 破获多起案件成为“大家长”

1999年从警以来,代明先后在分局的巡防大队、刑侦大队、金泉派出所、政保大队任职,2021年出任茶店子派出所所长。这期间,他参与破获过多起重大案件,其中包括轰动一时的成都五块石盗贼挖39米地道盗走价值千万元的虫草案。

看着照片背景中早已消失的两座知名大饭店,代明不禁感慨城市更新变化之快,给警务工作也带来了翻天覆地的变化。

“当年抓贼靠两条腿走访、靠经验判断,有时走断腿也不一定

能找到有效线索。现在治安形势好了,街面犯罪大幅下降,科技让破案效率大大提高。”他感慨道。

如今的代明,作为派出所的“大家长”,工作方式有了明显变化。“派出所工作千丝万缕,每天都要跟群众打交道,每个辖区情况不一样,简单套用经验是不行的,只有结合辖区特色,才能更好地服务大家。”他说,在大家的努力下,辖区总警情实现了连续三年下降。

华西都市报-封面新闻记者
钟晓璐 杨涛 摄影报道

全国见义勇为勇士榜发布 四川三人上榜

1月12日,中央政法委发布2025年第四季度见义勇为勇士榜,四川的付超、张浩楠、苟俊三人光荣上榜。

此次上榜的三位四川勇士都是“90后”。付超(1994年8月生)是成都东部新区贾家街道菠萝社区居民;张浩楠(1995年5月生)是中共党员、成都市顺丰公司快递员,也是一名退役军人;苟俊(1991年2月生)是中共党员,巴中人,牺牲前系西藏阿里地区噶尔县迎宾大道消防救援站副站长。

成都九眼桥下的生命营救

2025年11月14日下午,成都市九眼桥附近的锦江中发生险情:一名女子在水中挣扎。

付超毫不犹豫地跳进江水,奋力游向落水女子。然而水流湍急,付超与落水女子一同被冲向下游的拦水坝,随后从坝上跌落。

正在附近跑步的张浩楠听到了呼救声。这名退役军人在危急时刻展现出专业素养,他接过路人递来的游泳圈,跳进冰冷的江水中逆流游行进行拦截。

张浩楠率先抵近落水女子,他用救生圈将其稳稳护住。此时付超也被水流冲来,张浩楠一手紧拽女子,另一只手奋力划水,截住付超并将其

一把拉住。

消防救援人员及时赶到现场,张浩楠先将女子移交,随即全力拖拽着付超,在急流中艰难地向岸边移动,最终在消防救援人员帮助下,将付超救上岸。

2025年12月,付超和张浩楠被成都市锦江区确认为见义勇为先进个人,获得了表彰。

消防勇士苟俊的最后一程

2025年10月28日凌晨2时许,回家探亲的苟俊与战友沿巴中市柳津湖堤坝回家时,突然听到呼救声。苟俊发现两名女子正在湖水中挣扎,立即跳入湖中施救。

他快速游至落水女子陈某身边,将其推至岸边,又转身向另一名落水女子岳某游去。岳某在水中不断挣扎,体力消耗殆尽,难以浮出水面。苟俊一次次将岳某托举,但多次滑落,但他仍坚持推着她向岸边缓慢移动。

两次施救后,苟俊体力不支、沉入水中。在岸上群众帮助下,岳某获救,但苟俊经抢救无效不幸牺牲。2025年11月,苟俊抢险救人的行为被确认为见义勇为。

华西都市报-封面新闻记者 曾业

公交司机拾金不昧 老人5060元住院费完璧归赵

1月8日上午,绵阳八旬老人张德友在儿媳的陪同下,来到绵阳市公交集团五总站领回了自己遗失的挎包。为了感谢拾金不昧的12路公交车司机任德军,张德友特意制作了一面锦旗。

张德友的挎包是在1月7日下午遗失的。当时,他乘坐12路公交车回家,由于车内开着空调,体感较为暖和,张德友取下挎包、脱掉外套,一起放在了旁边的座位上。下车时,老人却忘记拿走自己的挎包。



拾金不昧的公交司机任德军。
图据绵阳公交集团

下午5点多,12路公交车司机任德军在完成当班营运任务例行检查车厢时,发现了张德友遗失的挎包。经现场清点,包内装有现金5060元、两个写着“生日快乐”的红包、两部手机及若干重要证件。任德军第一时间将情况上报总站,并对挎包进行妥善保管。

绵阳市公交集团优质服务主管杨涛告诉记者,就在任德军报备后不久,张德友通过电话联系到了五总站。电话里,杨涛告知老人,包已经被当班公交车司机捡到,请老人第二天带上有效证件前来领取。

杨涛说,张德友包里的5060元现金,是老人准备住院用的医疗费。另外两个红包,每个内装1000元,是老人为两个孙子准备的新年红包。

1月8日上午,老人的挎包及财物、证件完璧归赵,他拿出几百元想感谢任德军和公交集团的工作人员,被婉言谢绝。

1月12日,记者从绵阳市公交集团获悉,公司已对任德军予以通报表扬,并号召全体职工以他为榜样,用点滴行动守护好城市流动的文明窗口。

李念祖 华西都市报-封面新闻记者 王祥龙